



■驻镇工作队到三排镇油岭村看望村民唐大姐。



■驻镇工作队合影。



■游客在三排镇油岭村古寨前拍照留念。

广州市驻清远市连南县三排镇工作队： 技工教育“清远班”助力瑶山学子圆梦

“非常感谢工作队圆了我的学习梦，我一定会好好珍惜机会，学好技能回报家乡、回报社会。”9月，广州市驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队（下称驻镇工作队）收到了一名走出大山的学子写的感谢信。

教育兴则国家兴。为了让每个孩子享有更好的教育机会，驻镇工作队积极发挥桥梁纽带作用，充分利用组团单位资源优势，通过设立乡村振兴技工教育“清远班”，为山区孩子入读广州技工院校开辟了绿色通道，培养农村青年成为高素质技能人才，实现“以技就业、以技创业、以技致富”，为教育帮扶助力乡村振兴提供可借鉴推广的“广州样本”。



■“清远班”25名学生乘专车前往广州读书。

破题 以技扶智，开辟技工教育“绿色通道”

“初中毕业在家待业的两个月来，觉得自己年纪还小，也没有什么技能，一直很想通过读书来改变命运、改善生活……”在三排镇横坑村，一名初中毕业生由于家庭困难，加上错过报读学校的时间，曾为无法上学而伤心难过。

驻镇工作队队长李志东告诉新快报记者，三排镇因拥有三个瑶族古村落而闻名，生态资源优越，民族文化底蕴深厚。入驻以来，工作队在走访调研中发现，农村许多孩子初中毕业后，早早地进入社会，缺乏一技之长，不仅就业毫无质量可言，还给社会增加了不稳定因素，这让

工作队上下深感惋惜，决心在教育帮扶上主动作为，改变现状。

为此，驻镇工作队得到了组团帮扶成员单位广州市人社局和人社局下属6所公办技工院校的大力支持，为三排镇初高中毕业生入读广州技工院校搭桥铺路，争取开辟一条“绿色通道”：三排镇的学生来多少、招多少，而且全部免费就读。

在调动后方资源的同时，驻镇工作队队员进村宣讲，针对家有初高中毕业生的家庭，力争做到技工教育“家喻户晓”，让更多农村孩子到广州学习。队员中，分别兼任南岗村、油岭村第一书记的李香占

和赖家木，挨家挨户上门宣讲，与学生及家长面对面交流，耐心释疑解惑。最终，今年全镇有20名学生报读广州技工院校，其中南岗村和油岭村分别有10人和9人。

“有个学生的家庭经济比较困难，我们找到了爱心人士资助9500元，帮其解决生活费等费用，让孩子能安心读书。”赖家木说，了解到横坑村一名初中毕业生的上学需求和家庭情况后，驻镇工作队及时联系后方帮扶单位和相关技工院校，帮助其顺利入读广州一家技工学院的公共卫生防疫与管理专业。

开班 就业导向，培养高素质技能人才

8月30日，广州技工教育“清远班”正式开班，清远市连南瑶族自治县三排镇等地共25名初中毕业生收到录取通知书，乘专车前往广州上学。在校学习期间，他们享有免收学费、校服费并赠送床上用品等“二免一送”优惠，同时学校安排师资、教学、后勤服务等对接每名学生，帮助他们尽快融入学校大家庭。

新能源汽车检测与维修、汽车维修与改装、数字化技术与制造、计算机网络应用、物联网应用技术、机电一体化、电梯安装与维修、城市轨道交通车辆运用与检修、智能建造技术、室内设计……据驻镇工作队

介绍，各院校都拿出了大力发展且社会需求量大、就业前景好的新兴专业，供学生根据个人兴趣爱好选择就读专业和发展方向。

“有的学生选择了新能源汽车检测与维修专业，我们通过校企合作的优势，为大型汽车企业输送技能人才，帮助学生实现高质量就业的目的。”广州市技师学院招生就业处主任黄晓彬告诉新快报记者，今年有7名“清远班”的学生入读该学院，其中有学生选择了热门的宠物医疗与护理专业，就业相当抢手，待遇也很好。

“有学校老师在，我们放心！”在

三排镇油岭村，村民唐大姐说，她有三个孩子，其中最大的一个已到广州一所技术学院上学。虽然孩子是第一次出远门，但是有驻镇工作队、帮扶单位和学校的关心，她不担心孩子的学习和生活。

在“清远班”开班仪式上，广州市人社局相关负责人表示，从今年开始，充分利用优质技工教育资源，为连南县等地学生开设技工教育“清远班”，把偏远地区的学生成为高素质的技能人才，实现“以技就业、以技创业、以技致富”的梦想，为全面推进乡村振兴提供坚实的人才支撑。

聚力

同心筑梦，探索教育帮扶长效机制

广州市社会组织管理局动员广州社会组织“组团”帮扶，捐资16万余元提升改造三排小学、牛头岭小学篮球场，同时与12名学生签订长期资助意向；“六一”儿童节前，广州市审计局代表爱心企业向三排镇的孩子捐赠价值8万多元的美术用品……去年以来，组团帮扶成员单位同向发力、同心筑梦，为三排镇乡村教育发展贡献力量。

与此同时，驻镇工作队广泛调动社会资源，形成教育帮扶强大合力。“不能让一个学生因家庭困难而放弃学业。”李香占说，去年，他联系一家爱心企业出资4.6万元，鼓励南岗村46名大学新生入学；今年又联系深圳市菏泽商会，向全镇70名大中专新生赠送行李箱，并向两名家庭困难学生各捐赠1000元助学金；广州奥林匹克中学初二学生利用义卖所得近7000元，向三排镇部分学生捐赠学习用品。

针对三排镇一些家庭相对困难的学生上学亟需资助的情况，驻镇工作队队员邬维国积极对接广州市一家慈善基金会，帮助43名学子获得长期资助。今年农民丰收节，经他牵线搭桥，广州市社会组织联合会到三排镇中心学校开展设立一个社会组织对口帮扶工作站、建立一支乡村儿童志愿服务导师团、上一堂理想信念和美育课、筹集7万元实施“养苗计划”——每日一鸡蛋改善学龄儿童营养健康等活动，发动15家社会组织捐赠价值20多万元的厨房设备、教学设备和文具，为20名优秀学生发放奖学金和资助29名困难学生。

广清两地协同、内外资源整合、强“硬件”提“软件”……在促进瑶区乡村教育振兴路上，驻镇工作队集智聚力，探索教育帮扶长效机制，形成了可持续可复制的示范样本。李志东表示，工作队将以连南乡村振兴示范带（三排片区）建设为主线，突出民族传承、生态资源两大优势，融合红色、古色、绿色、本色四大底色，坚持在发展中保障和改善民生，助力乡村振兴事业行稳致远。